CARTA DEI SERVIZI DEL NIDO INTEGRATO ZERO TONDO
1) MISSION 
Un Nido Integrato è un servizio socio-educativo per le bambine e i bambini dai 12 ai 36 mesi. E’ un luogo di vita quotidiana, di gioco, di apprendimento attivo, di esperienze e relazioni ricche e significative. 

Fornisce una risposta ai bisogni della famiglia che viene affiancata e sostenuta nell’educazione dei figli.

Il Nido offre ai bambini un luogo di socializzazione e di stimolo alle loro potenzialità affettive, sociali e cognitive contando su interventi educativi che sostengono l’espressione della loro iniziativa e creatività, favorisce la continuità educativa con le famiglie e con la Scuola dell’Infanzia.

Le attività del Nido sono strutturate nel rispetto delle necessità dei bambini e delle loro routine quotidiane, punto di riferimento e sicurezza nelle loro giornate, ma si strutturano anche delle attività più complesse utilizzando la progettazione per progetti e laboratori.

Il progetto educativo del Nido si sviluppa attraverso degli interventi personalizzati che hanno come finalità primaria l’accoglienza del bambino e della sua famiglia.

Per garantire la qualità del servizio educativo è indispensabile utilizzare strumenti di osservazione e verifica che permettano a noi educatrici di:

· osservare i bambini nel loro sistema di relazione;

· progettare e organizzare lo spazio e il tempo;

· strutturare attività che favoriscono lo sviluppo dell’autonomia:

· valorizzare e mediare le relazioni tra il bambino e le cose, gli altri e lo spazio;

· favorire la continuità con la Scuola dell’Infanzia.

2) PRINCIPI

LA NOSTRA IDEA DI BAMBINO

“I DIRITTI NATURALI DEI BAMBINI E DELLE BAMBINE”

1) IL DIRITTO AD UN BUON INIZIO

A essere accolto in questo nuovo ambiente nel rispetto dei suoi tempi e ritmi.

2) IL DIRITTO ALL’OZIO 

A vivere momenti di tempo non programmato da adulti.

3) IL DIRITTO A SPORCARSI

A giocare con la sabbia, la terra, l’erba, le foglie, l’acqua, i sassi, i rametti.

4) IL DIRITTO AGLI ODORI
A percepire il gusto degli odori, riconoscere i profumi offerti dalla natura.

5) IL DIRITTO AL DIALOGO 

Ad ascoltare e a poter prendere la parola, interloquire e dialogare.

6) IL DIRITTO ALL’USO DELLE MANI

A manipolare materiali diversi, a creare e distruggere.

7) IL DIRITTO AL POLLICE VERDE

A conoscere la natura e viverla sfruttando il territorio circostante (i campi, i parchi, l’acqua, il fiume, la pioggia…)

8) IL DIRITTO AL SELVAGGIO

A sfogarsi, correre, saltare, arrampicarsi, gridare, sbattere.

9) IL DIRITTO AL SILENZIO

Ad ascoltare il canto degli uccelli, il soffio del vento, il gorgogliare dell’acqua.

10) IL DIRITTO ALLE COCCOLE 

Ad essere abbracciati ed abbracciare, coccolare e accarezzare.

11) IL DIRITTO ALLE SFUMATURE

Ad essere accettati per quello che si è.

L’uguaglianza
L’uguaglianza si fonda sul riconoscimento delle diversità. Essere diversi è una ricchezza per tutti e quindi è nella diversità che a tutti, nel Nido, devono essere garantiti gli stessi diritti.

Diritto di accesso

Il Nido è aperto a tutti senza discriminazione di razza, religione, sesso, lingua, condizioni psicofisiche e socio-economiche.

Il diritto al benessere e alla salute

La salute del singolo bambino e della comunità dei bambini nella struttura viene tutelata accogliendo ed integrando le indicazioni ricevute dalla famiglia, dall’ULSS e dalla pediatra. 

La garanzia di continuità

Per i bambini è molto importante l’inserimento in un contesto sociale con relazioni affettive stabili. Ciò viene garantito dalla stabilità del gruppo dei pari e soprattutto dalla presenza continua nel tempo delle medesime figure educative. Noi  educatrici operiamo in stretta collaborazione con le famiglie e non in alternativa alla stessa. Il Nido si colloca inoltre in collaborazione con gli altri servizi presenti sul territorio che si occupano di infanzia e di famiglia, oltre che con la Scuola dell’Infanzia, favorendo un progetto educativo unico in un’ottica di continuità.

Diritto alla privacy
I dati personali e le immagini dei bambini sono tutelati dalla legge sulla privacy. Foto e filmati su ciò che i bambini sanno fare potranno essere utilizzati, previa autorizzazione dei genitori, esclusivamente nell’ambito di iniziative educative e culturali. Tutti gli operatori del servizio sono tenuti al segreto d’ufficio.

3) L’INSERIMENTO

L’inserimento al Nido è un momento importante e delicato per l’equilibrio psico-fisico-affettivo del bambino ed è un processo che richiede la partecipazione attiva ed armonica delle educatrici e dei genitori, nel rispetto dei tempi e dei bisogni di ogni singolo bambino.

L’inserimento è per tutti, comunque, uno spazio di tempo “faticoso” da vivere. Perché richiede una eccezionale mobilitazione di capacità di adattamento sia nella dimensione relazionale, sia in quella specificatamente affettiva. Lasciare e prendere. Salutarsi e ritrovarsi. Piangere e sorridere. Presenza ed assenza. Queste ed altre le emozioni ed i sentimenti che noi educatrici dovremmo contenere in questo delicato periodo. Per superare in modo adeguato questa esperienza è quindi, necessaria la presenza e la disponibilità di uno dei genitori almeno nelle prime due settimane.

4) LA GIORNATA AL NIDO

L’attività al Nido comincia a settembre e termina a luglio, prevede delle interruzioni, vacanze e ponti, come da calendario che viene consegnato all’inizio dell’anno. La struttura è aperta dal lunedì al venerdì, dalle ore 7.30 alle 16.00. 

C’è la possibilità di richiedere l’uscita fino a dopo il pranzo che sarà dalle ore 12:30 alle ore 13:00.

Rimane chiuso :il sabato e la domenica di ogni settimana, nelle Festività religiose e civili infrasettimanali, durante le vacanze di Natale e Pasqua, e durante il mese di Agosto.

Sono proprio le cure quotidiane, il cambio, il pranzo, il sonno (ROUTINES) a creare una rete di abitudini all’interno della quale , come in una tana sicura, il bambino può affrontare, nel gioco libero, una serie di esperienze motorie, manipolative, espressive e simboliche ricche di novità e imprevedibilità.

Le routines sono tutte quelle attività ed azioni che, ripetendosi sempre uguali nel corso del giorno, danno una scansione temporale agli avvenimenti, al succedersi dei tempi e degli spazi, contribuendo a dare al bambino sicurezza fornendogli la possibilità di prevedere gli eventi futuri, dandogli modo di gestire “il tempo” e appropriarsi dei tempi, non avendo le strutture mentali tali da gestire la successione temporale degli avvenimenti. Di conseguenza abbiamo strutturato la giornata come segue:

07.30/09.00 ACCOGLIENZA

09.00/09.30 COLAZIONE

09.30/10.45 ATTIVITA’ VARIE ED EVENTUALE RIPOSINO PER I PIU’ PICCOLI

10.45/11.00 PREPARAZIONE AL PRANZO

11.00/11.45 PRANZO

11.45/12.30 GIOCO LIBERO E CAMBIO

12.30/13.00 PRIMA USCITA

12.00/15.00 RIPOSO
15.00/15.30 MERENDA

15.30/16.00 SECONDA USCITA

16.00/17.00 POSTICIPO USCITA

Per il benessere del bambino, è importante che la frequenza al Nido sia costante e che l’orario sia rispettato. L’accoglienza sarà solo al mattino dalle 7:30 alle 9:00, tuttavia sarà possibile posticipare l’ingresso entro e non oltre le 10:30 qualora risultassero particolari necessità, es. vaccini, pediatra. Lo stesso per l’uscita. In entrambi i casi è perentorio avvisare con anticipo con noi educatrici.

Regola di sicurezza

Al momento dell’uscita i bambini verranno affidati solo ai genitori o a persone delegate dai primi, se maggiorenni e muniti di delega scritta e validata dalla fotocopia di un documento di identità.   

5) A CHI AFFIDATE I VOSTRI BAMBINI

Il personale del Nido è in possesso del titolo previsto dalle predisposizioni vigenti e partecipa periodicamente ad incontri di formazione.

I vostri bambini sono accolti da:

-  3  educatrici qualificate - Stefania, Annalisa(ed. in maternità), Elisa, Alba,
-    coordinatore pedagogico  Dott. ssa Federica Ciccanti(Cooperativa il Portico)
· cuoca - Mara - e aiuto cuoca – Marinella  

· pediatra di comunità ASL 9 – Dott.ssa Deterlizi
· personale ausiliario – Loretta 

· segretaria - Angela

· presidente – Don Mario Basso
6) SPAZI
Per un buon equilibrio psico-fisico del bambino e delle educatrici anche lo spazio assume la sua valenza in quanto non è un contenitore anonimo di fatti, individui ed oggetti ma è un luogo vivo, teatro e motore di relazioni, carico di significati anche affettivi. Come afferma E.Hall , lo spazio è un “linguaggio silenzioso” che, assieme al tempo, costituisce il grande contenitore dell’esperienza. 

E’ necessario organizzare lo spazio perché risponda a due fondamentali bisogni del bambino: 

-bisogno di identificazione-comunicazione e

-bisogno di relazione-comunicazione.

Una cura attenta e consapevole dello spazio agevola perciò l’interazione tra bambini, bambini e adulti, tra adulti e adulti e il senso della scoperta.

Il Nido dispone di un disimpegno , di due stanze, una a disposizione prevalentemente dei bambini più piccoli e nella quale tutti i bambini che rimangono per l’intera giornata,riposano dopo la pappa; un’altra per le attività dei più grandi. Quest’ultima  sono state organizzate in angoli d’interesse per favorire una migliore organizzazione dello spazio. Il servizio dispone anche di uno spazio esterno, il giardino è attrezzato con giochi idonei all’età dei bambini.

7) PROGRAMMAZIONE EDUCATIVA
Stabiliti gli obiettivi generali, la programmazione di sezione prende in considerazione gli obiettivi specifici per ogni area dello sviluppo e pianifica le attività ed i giochi che verranno proposti ai bambini dei vari gruppi pensando a tempi, spazi, materiali e mezzi ausiliari necessari.
Attraverso la loro proposta i bambini interagiscono con il mondo fisico per ampliare i loro orizzonti percettivi. Esprimendo la propria creatività con i vari materiali, che noi educatrici mettiamo a  disposizione , i bambini affinano i movimenti delle mani e la loro capacità di autonomia e di conoscenza dei colori, dei suoni, dei sapori, delle forme e di tutte quelle qualità che ogni oggetto porta intrinsecamente con sé.
Alcune attività strutturate sotto citate sono proposte ai bambini in modo diverso secondo la loro età e ovviamente secondo i loro bisogni; infatti per i più piccoli si focalizzano sul gioco di scoperta dell’ambiente e conoscenza dell’altro (adulto e bambino). Per loro,  il Nido,  in tutti i suoi aspetti, rappresenta un assoluta novità.
Per i bambini più grandi, invece, le attività sono finalizzate a stimolare nuove autonomie, capacità sociali e di apprendimento.

Alcuni esempi di attività proposte:

· gioco euristico con materiale di recupero: tappi, pigne, stoffe, spazzole, pinze…;

· gioco di manipolazione: diversi tipi di carta, pasta, colori, pongo…;

· gioco dei gusti: zucchero, farine, cacao, sale…;

· gioco dei travasi: riempire e svuotare con diversi materiali dei contenitori;

· attività grafica-pittorica: pennarelli, tempere,cere, gessetti…;

· attività di psicomotricità: percorsi, tunnel, uso di diversi tipi di materiali come le palle, palline, cerchi….

· Continuità nido/scuola materna ha come obbiettivo far conoscere l’ambiente, le insegnati, attraverso degli incontri pianificati.
Periodicamente, nel corso dell’anno educativo, effettuiamo verifiche sull’andamento delle attività proposte per evidenziare mete raggiunte ed eventuali difficoltà emerse.  Questo ci serve per pensare a  strategie e soluzioni da mettere in atto nel nostro operare quotidiano.

8) ALIMENTAZIONE

Il menù segue una dieta bilanciata e varia, elaborata dalla pediatra del Nido che tiene conto delle capacità digestive dei bambini e della stagionalità dei prodotti, è proposto il secondo e poi il primo questo per garantire un maggior apporto di vitamine, fibre e proteine e minore di carboidrati eccessivamente abusati nell’alimentazione odierna. Noi educatrici seguiamo il pranzo dei bambini, rispettando i loro tempi, costruendo con la famiglia un rapporto di fiducia.

Non sono somministrate bibite gassate, thè, patatine e cioccolato. Nel collettivo del 19 ottobre 2008, le educatrici hanno deciso di non accettare più alcun tipo di caramella, che non verrà più somministrata ai bambini nell’arco della giornata, le suddette verranno eventualmente conservate per i momenti di festa con le famiglie. I bambini che presentano eventuali intolleranze o allergie hanno diritto a un cambio del menù solo con la presenza di un certificato del pediatra che attesta tale sintomo. Al mattino alle 9:00 ai bambini è proposta della frutta, in occasione dei compleanni a discrezione della famiglia sarà possibile festeggiarli con dei biscotti o delle crostate rigorosamente confezionate e senza creme o cioccolato.
9) LA FAMIGLIA
Quando si pensa ad un bambino lo si immagina all’interno di una famiglia, nella “lettera alle famiglie” Giovanni Paolo II ha ricordato ai genitori che essi sono “ i primi e principali educatori dei propri figli”. In questo senso la responsabilità educativa verso i propri figli appartiene ad un a mamma e ad un papà e non può essere mai delegata. Qualsiasi istituzione educativa, potrà essere solo un supporto ad un così difficile ma altrettanto meraviglioso impegno. Nel nostro Nido un rapporto cordiale e sincero con le famiglie è uno degli obiettivo più sentiti, consapevoli dal altro canto che ciò richiede impegno e disponibilità.

PARLIAMONE E RACCONTIAMOCI QUESTA STORIA INSIEME!   
10) CONTINUITA’ NIDO-FAMIGLIA
L’incontro con la famiglia è un aspetto molto delicato e privilegiato dall’equipe educativa, diversi sono i momenti e le occasioni molteplici per creare uno scambio e una collaborazione tra le due istituzioni. Tra questi ricordiamo:
1) l’assemblea dei genitori, alla quale partecipano tutti i genitori dei bambini che frequentano il Nido, in tale sede, nel primo incontro del nuovo anno educativo, si eleggono i rappresentanti dei genitori  per il Comitato di Gestione e i rappresentanti dei genitori  che partecipano ai consigli; durante le assemblee convocate di norma 3 volte all’anno, i genitori vengono informati r tutte riguardo a tutte le attività che i bambini vivono nei diversi momenti dell’anno con la  condivisione dei progetti e della programmazione didattica.
2) i colloqui individuali, i genitori hanno la possibilità di incontrare personalmente l’educatrice di riferimento per avere una presentazione della crescita del proprio figlio all’interno del servizio oltre alla possibilità di un confronto qualora i genitori sentissero l’esigenza quando per esempio i bambini stanno attraversando una particolare fase evolutiva. I colloqui sono in linea di massima due, ma le educatrici sono disponibili ogni qualvolta si presenti la necessità.
3) momenti di festa: recita di Natale è un’occasione per riunire le famiglie in prossimità di un momento magico e speciale, durante il quale i bambini propongono un breve spettacolino, frutto di molte fatiche ma soprattutto di tanto divertimento; Nido Aperto, nasce dall’idea di far conoscere ai genitori alcune delle attività che abitualmente i bambini svolgono durante le loro giornate, è un momento speciale di gioco per  di incontro per grandi e piccini; festa di fine anno (gita o cena) il saluto finale dopo un anno trascorso insieme.
4) percorsi formativi per genitori, ogni incontro si sviluppa su un tema specifico trattato da un professionista esperto,  presente all’interno della struttura e supporto delle educatrici.

5) questionario di valutazione finale, per fare un resoconto sul servizio offerto dal Nido, nel quale  i genitori possono esprimere opinioni e fare proposte.

11) ENTE GESTORE
L’ente gestore del Nido Integrato è la Parrocchia S. Maria Assunta unico organo responsabile, che eserciterà le proprie funzioni attraverso gli organismi parrocchiali nonché quelli previsti dallo statuto della Scuola dell’Infanzia.
Presidente dell’Ente Gestore è il Parroco pro-tempore della Parrocchia S. Maria Assunta.

Il Nido in quanto inserito all’interno della Scuola dell’Infanzia parrocchiale “Monumento ai Caduti” è coordinato dall’attuale Comitato di Gestione così costituito:

- un rappresentante del personale educativo del Nido Integrato, coordiantrice,
- un rappresentante dei genitori dei bambini del Nido eletto dall’Assemblea dei Genitori.
Il Comitato di Gestione rimane in carica tre anni, il rappresentante dei genitori decade al momento in cui il figlio finisce di frequentare il Nido e viene sostituito dal primo eleggibile dei non eletti in sede di votazione.
12) COSTO DEL SERVIZIO
I criteri di determinazione delle rette sono decisi ogni anno dal Comitato di Gestione della Scuola sulla scorta del Bilancio di Gestione.

Le rette di frequenza per l’anno educativo 2013/2014 vengono così fissate:

per i bambini residenti nel Comune per la frequenza sia a tempo pieno che a tempo ridotto :




7:30-16:00                  7:30-13:00

	FASCIA ISEE
	TEMPO PIENO
	TEMPO RIDOTTO

	0-12.500
	€370,00
	€ 335,00

	12.501-15.500
	€ 390,00
	€ 355,00

	15.501-18.500
	€410,00
	€ 375,00

	>18.500
	€ 450,00
	€ 415,00


Al momento della pre-iscrizione la famiglia sarà informata sul funzionamento del Nido e sulle rette in vigore e quando la graduatoria permetterà l’ingresso  dovrà versare la quota di iscrizione pari a Euro 90,00.

La quota di frequenza mensile va versate in via anticipata entro il giorno 10 del mese di riferimento,con bonifico bancario presso la banca indicata dalla  struttura.

13) AMMISSIONE E FREQUENZA

Hanno diritto all’ammissione tutti i bambini di età non inferiore ai 12 mesi e non superiore ai 36 mesi. Secondo i criteri di accoglienza previsti dal Comitato di Gestione con apposito punteggio, senza alcuna discriminazione di etnia, nazionalità o religione di appartenenza.
Al fine di perseguire il pieno utilizzo delle risorse attivate nel servizio, sulla base del calcolo della presenza media frequentante, può essere previsto un numero superiore ai posti effettivamente attivati nella misura di 20% fino ad un massimo di 32 bambini.
Il Nido Integrato, prevede la suddivisione dei bambini in due sezioni, per favorire un intervento educativo mirato, rapportato alla situazione affettivo-educativa di ciascuno alle capacità relazionali ed alle esigenze legate alle diverse tappe dello sviluppo:


1° gruppo dai 12/15 ai 24 mesi di età


2° gruppo dai 25 ai 36 mesi di età

Al compimento dei tre anni, i bambini devono rimanere le 2° gruppo fino al loro eventuale inserimento nella Scuola Materna. Nei tempi stabiliti (inizio anno scolastico)

14 ) DOMANDA DI AMMISSIONE
La domanda di ammissione, da compilarsi su apposito modulo fornito dalla Segreteria della Scuola corredata dalla documentazione richiesta dovrà essere presentata entro il: 

1-31 Marzo per la formazione della graduatoria d’ammissione alla frequenza da Settembre di ciascun anno in corso, o anno successivo:

2-il 31 Ottobre per la formazione della graduatoria di ammissione alla frequenza dal 7 gennaio dell’anno successivo.

In caso di gravi motivi, con decisione del Comitato di Gestione, potranno essere ammessi bambini indipendentemente dal calendario scolastico indicato, a condizione che vi siano posti disponibili.

15) DECADENZA DEL POSTO AL NIDO INTEGRATO
Su delibera del Comitato di gestione i bambini possono essere dimessi anticipatamente in qualsiasi periodo dell’anno per i seguenti motivi:

1-Assenza non giustificata per 30gg consecutivi

2-Mancato versamento della retta, trascorsi 15 gg dalla data di ricevimento dell’avviso (Raccomandata A.R) che contesta l’inadempienza, la famiglia a seguito di trasferimento o altri comprovati motivi, può ritirare il bambino dal nido dandone comunicazione per iscritto almeno due mesi prima.
16) DISPOSIZIONI SANITARIE PER LA SALVAGUARDIA DELLA SALUTE DI TUTTI I BAMBINI ED UN MIGLIORE FUNZIONAMENTO DEL NIDO
Adeguamento alle norme igienico-sanitarie emanate dall’Asl di competenza, presentate in sede di colloquio dalle educatrici alle famiglie.
Zero Branco, 24/09/2013







Parrocchia S. Maria Assunta








Nido Integrato








Il Presidente








(Don Mario Basso)

